Excel Add-In zur Losung von
Optimierungsaufgaben

> Lniversitat
wien

Mathematische Optimierung - Voraussetzungen

e Das Problem muss vollstandig in einer formalen
Sprache formuliert werden kénnen
-> Modellformulierung bzw. -erstellung

o Verflugbarkeit von aktuellen und verfiigbaren
Daten zur Versorgung des Modells
(groBes Problem in Realitat?)

o Verfugbarkeit eines Optimierungsverfahrens,
das das Modell effektiv bearbeitet
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Optimierungsverfahren

e Exakte Verfahren

e Heuristische Verfahren
e Naherungsverfahren

e Probierverfahren

e Grafische Verfahren
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Lineare Programmierung

e besteht aus
- Variablen (Handlungsalternativen)
e kénnen einen Wert >= 0 annehmen
(Nicht-Negativitats-Bedingung)
- Zielfunktion
e kann maximiert oder minimiert werden
e ist linear in den Variablen (Handlungsalternativen)
- Nebenbedingungen (Realisationsbeschrankungen)

e System von linearen (Un-)Gleichungen fir die
Handlungsalternativen
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e Fragestellung: Welches Produkt soll in welchen
Mengen hergestellt werden?
e Zielfunktion: Gewinn soll maximiert werden
- Bei Produkten p;, j=1,...,n und bekannten
Deckungsbeitr'?gen db;, j=1,...,n resultiert
maximiere G =Zdbj *p;

j=1
. Nebenbedinguég
- Die Produktionsmengen p; mussen nicht negativ
sein.
p;2 Ofiir j=1,...,n
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e Nebenbedingungen
- Produktion lauft in m Stufen mit jeweils
gegebenen Kapazitaten b;, i=1,....m
- Die Beanspruchung der Ressource (Stufe) i durch
eine Einheit des Produkts j a; muss bekannt sein
(Produktionskoeffizienten)

> a,;p; <b mith, >0firi=1,...,m

=1
- |'='L'|rjedes Produkt p; kann eine
Absatzhochstmenge f; existieren

P, Sfj fiir j=1,...,n
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e Beispiel
In dem Unternehmen liegt eine dreistufige ( Abteilungen
al,a2,a3) Produktion von 2 Gitern p1, p2 vor. Der DB
betragt bei Produkt p1 3€ pro Stiick und bei p2 5€ pro
Stiick.
Die Kapazitat betragt fur Abteilung al 320, fir Abteilung
a2 300 und fur Abteilung a3 300 Einheiten.
Produkt p1 benétigt pro Stiick 4 Einheiten in a1, 3
Einheiten in a2, und 1 Einheit in a3.
Produkt p2 benétigt pro Stiick 2 Einheiten in a1, 3
Einheiten in a2, und 5 Einheit in a3.
Die Absatzhdochstmenge fur Produkt p1 liegt bei 160
Stick.
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Bearbeitungszeit / Stlick Max.
Absatzhéchstmenge Kapazitat
pi P2

al 4 2 320

a2 3 3 300

a3 1 b 300

Absatzhéchstmenge | 160

Zielfunktion: maximiere G= 3*p1+5%p2
Nebenbedingungen: 4*p1+2*p2<=320
3*p1+3*p2<=300
1#p1+5*p2<=300
pl<=160
pj>:0
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e Grafische Losung

- Umwandeln der Nebenbedingungen in
lineare Funktionen

p2 = -2%p1+160
p2=-pl + 100
p2=-0,2%pl + 60
pl =160
- Umwandeln der Zielfunktion
p2=—gpl+gG
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Excel Solver Add-In

e Solver ist bei Excel standardmaBig installiert
e Aktivierung Uber Extras -> Add-Ins -> Solver
- Erscheint im Extras Menu
e Grundkonzepte
- Veranderbare Zellen (Variablen)
- Nebenbedingung
- Zielzellen

e Hier kann man entweder eine Minimierungs- oder
Maximierungsaufgabe I6sen

- Zwischenergebnisse / Iterationsergebnisse
kdnnen angezeigt werden

- Sensitivitatsanalyse kann durchgefiihrt werden




